

战疫

高铁女车长的“战疫”日记

“决不在这个时候当逃兵”

面对劝她请假回家的父母，“我必须坚守岗位，决不在这个时候当逃兵，更何况我还是党员！”面对滞留武汉乘客，“我第一时间穿戴好防护服和护目镜，为该名旅客进行测温。三次测温均显示为37.6℃。”听说车队党总支成立了“党员志愿者突击队”，“我毫不犹豫第一时间报了名。”

刘佳，女，1985年8月生人，是中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳客运段沈阳北至北京南间G218/7次列车的车长。新冠肺炎疫情发生以来，她始终坚守岗位，用日记的形式记录下了抗击疫情工作中的点点滴滴。

1月25日，大年初一，晴

疫情似乎变得严峻起来，集团公司紧急下发了《铁路疫情防控工作通知》。早上出乘会时车队长李晶还强调，从今天起要在车上做好保洁消毒工作，特别是旅客经常接触的卫生间、座椅扶手等重点部位要定时重点消毒，严防疫情通过铁路传播。

今天车上旅客不多，气氛有些紧张，平时特别爱说笑的关莹莹也不怎么

说话了，不过大家都能够严格执行乘务标准，还按照要求加强了车上的消毒工作，一次往返将近10个小时，大家几乎忙个不停，汗水把制服都浸透了，不过没有一个人抱怨，真是好样的！

3车厢有一名旅客没戴口罩，我劝他戴上，他说没买到。我就把车上备用口罩送给了他一个。旅客很高兴，非常配合地戴上了口罩，还冲我竖了个大拇指。

如果大家都能做好防护，那么病毒就打不倒我们。

1月30日，农历正月初六，晴

通过新闻得知，越来越多的人被传染了。早上爸妈打电话跟我说，能不能请段时间假，毕竟每天都要接触来自四面八方的旅客，车厢也比较密闭，乘务工作也存在感染风险。

我说那可不行，我必须坚守岗位，决不在这个时候当逃兵，更何况我还是党员。我还安慰他们，列车每天出库前都彻底消毒过，运行途中也消毒，车厢空调还加大了新风量，我们也加强了自我防护，挺安全的。



刘佳在工作中。 沈铁供图

为了家人，从今天起我就要开始自我隔离了。

刚刚和老公视频通话说了我的决定，老公说，不管我做什么决定他都会支持我，只要我能好好的他就放心了，好感动！女儿也跟我说：妈妈，

我会在家乖乖的哟。平时我总嫌她吵闹不懂事，这回女儿似乎一下子就长大了。可女儿越懂事，我心里就越难受，好想抱抱她呀。

2月4日，农历正月十一，阴

下午3点多，我接到了集团公司疫情防控中心的电话预警，2车5F一名旅客曾在武汉滞留过，需要立即对该名旅客进行体温检测。

按照应急预案，我第一时间穿戴好防护服和护目镜，为该名旅客进行测温。三次测温均显示为37.6℃，超过了37.3℃的警戒线。张洋立即对该名旅客的旅行史等相关信息进行询问和登记。陈天洋迅速把周围8名旅客疏散到3车隔离并登记旅客信息。而我则立即通知关莹莹做好其他旅客的安抚工作，确保列车正常秩序。随后，我们迅速上报情况，并对2车各个部位全面消毒。

17时15分，列车正点到达沈阳北站。当时警车、120急救车以及很多“全副武装”的工作人员都严阵以待，我按照规定将该名旅客与沈阳疾控中心做

了交接，妥善地处置了这起突发事件。随后，我们乘务组在全身消毒后开始了隔离观察。

2月18日，农历正月廿五，晴

被隔离这几天总是胡思乱想，想写日记却不知道从何下笔，心里很紧张，也担心坚守岗位上的同事们，希望所有旅客和工作人员都没事，都能平平安安。

领导上午通知我，说那名旅客只是普通的感冒，真是虚惊一场，所以今天我可以解除隔离啦！

不过受疫情影响，我负责的班次停运了。为应对疫情期间突发情况，车队党总支成立了“党员志愿者突击队”，听到这个消息，我毫不犹豫地第一时间就报了名。

报名时，车队书记还问我，处置疑似患病旅客时害不害怕？我说开始有点害怕，但后来忙起来就忘了害怕，有了这次处置经历，我比其他同事更有经验，而且我还是一名党员，所以在疫情面前，我更应该冲在前面！ 辽沈晚报记者 李娜

抚顺公安发布企业复工复产30项保障举措

2月18日，抚顺市公安局出台30项举措，推行“网上办、掌上办、预约办、邮寄送”，为企业复工复产提供保障。此次出台的举措分为公安综合行政审批、户籍及流动人口管理、出入境管理、交通管理和企业权益保障等5大类。

公安综合行政审批类包括：保安员证核发、保安服务公司设立许可及法定代表人变更审核、保安培训单位设立审批等，可将视频及相关材料上传，工作人员视频认证后即可受理；保安服务公司设立许可、保安培训单位设立，主要要件齐全、次要要件缺少的，经调查属实可实行容缺受理，待审核环节补充上报；金融机构营业场所、金库安全防范设施建设方案审批及工程验收时限，由5个工作日缩短为条件具备时1个工作日办结；推行网络安全等级保护备案材料邮寄提交，办理时限由10个工作日缩短为5个工作日；互联网上网服务营业场所信息网络安全审核时限，由3个工作日缩短为2个工作日等。

户籍及流动人口管理类包括：延长居住证签注有效期限，对在抚顺务工人员实行居住证自动延期至疫情解除日（以权威部门通知为准）后60天；疫情期间企业可自行确定一名负责人与属地公安机关户政部门对接，提供

上门办理服务；2019年12月1日至疫情解除日之间，公安机关开具的户口《准予迁入证明》或外省市公安机关开具的迁至抚顺的《户口迁移证》，经网上核验后证件有效期限延长至疫情解除之日后40天，因疫情造成抚顺公安机关开具的户口《准予迁入证明》或《户口迁移证》过期，可无条件更换。

出入境管理类包括：为企业人员办理出入境证件提供预约服务；为企业紧急商务活动办理出入境证件，提供非工作时间预约和加急办理服务；压缩跨省异地申请出入境证件审批时限，由20日缩短为10日；出入境窗口提供免费照相（不含打印纸质相片）、免费复印、免手写（自助填写）申请表服务；为来抚外籍高层次人才、急需紧缺专门人才及投资者，提供居留停留及出入境便利，审批时限由5个工作日缩短为4个工作日。

交通管理类包括：复工企业有紧急生产物资运送需求的，采取路线订制、绿波调控、警车护送等措施；复工企业急需办理车辆登记、补换领牌证、驾驶员年审业务的，提供电话预约、集中办理；复工企业急需办理新车注册业务的，派出工作人员登门提供必要服务等。

辽沈晚报记者 李毅

防控一线的巾帼志愿者们背20公斤消毒工具24小时轮班“战疫”



防控一线的巾帼志愿者。 丹东新村社区供图

有这样一群女性穿梭于社区大街小巷、居民区，为防控疫情贡献着半边天力量——她们是由8名社区巾帼志愿者和16名社区热心女性组成的巾帼志愿服务队，她们背起足有20公斤的消毒喷洒箱，对小区内人员密集区域进行严格病毒消杀大扫除，在这些天寒地冻的日子里，她们在外一站最少4个小时，还参与24小时轮班制，在疫情一线形成一道亮丽的风景线。

“在社区党委疫情工作小组领导下，我们巾帼志愿者队分成5组，切实配合社区做好防控工作。”丹东临江街道新村社区党委副书记沈梓说。社区居民宋红说：“看见她们这么辛苦，我真心疼啊，她们和我的孩子差不多大，真想替替她们，让他们好好休息一下。”

听了大伙表扬的话，巾帼志愿者服务队队长邹玉梅倒是有点不好意思：“现在我们还能坚持住，只要居民

群众都好好地没有感染的，我们的辛苦就没有白费。”

除了对居民进行宣传，让大家这个时期减少外出，出门一定要戴口罩，回家也得勤洗手之外，这些女性志愿者在体力活面前也毫不含糊——她们背起20公斤的消毒喷洒箱，对小区内人员密集区域进行病毒消杀大扫除。志愿者林娜每天都要为居家隔离人员采购日常用品，大家通过微信和电话发来的采购单，她会先整理好，然后和同事去买回来，再分装送到居民家里。等着这趟忙完就要到中午了，问她累不累，她反倒开玩笑说：“我上午就是采购的小蜜蜂，下午就是减少人员流动的‘门神’，累是有的，但这一天也充实，现在我就想着坚持下去，等疫情结束了，我想好好陪陪儿子。”

因为没有时间照看孩子，这些女性志愿者们把放假的孩子送到父母那里。父母家里的蔬菜，粮油没有了，也只能托人送上去。“我也不知道这么形容对不对，但是她们为了大家能够安心在家防疫做了那么多，我觉得她们应该就是人家说的那种最美的逆行者了。”新村社区居民刘阿姨说。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

美年大健康300名医护人员驰援武汉

新冠肺炎疫情袭来，民营医疗企业积极担负起了为民尽职的责任——美年大健康湖北省公司已有138名医护人员奋战在抗击疫情一线，2月13日晚美年大健康再度紧急动员，征召其他省份300名医护人员驰援武汉！

辽沈晚报记者了解到，美年大健康产业集团拥有近3万名医护人员，征召各省医护人员的信息发布后24小时就收到了2672份请战书，这意味着各省公司医护人员报名比例接近1/10。

美年大健康辽宁省公司此次派出10名医护人员出征，2月18日他们从沈阳启程飞往上海和全国各地的

“美年人”集结，2月20日300名美年医护人员将飞赴武汉。

美年大健康辽宁省公司相关负责人2月18日表示，此次辽宁省公司有上百名医护人员请战，最终选出的10名医护人员是：王雪薇、李响、胡亚军、程沛、杜英俊、张小红、邹俊婷、李凤伟、吴明荟和刘琳，“集团将从各省公司调配医疗卫生物资，支援抗击疫情前线，保护医护人员周全！”

负责人表示，此次美年大健康各省公司共派出300名医护人员，在上海集结后飞赴武汉，“他们中有曾经参加过抗击非典的军医，有刚出校门不久的青葱护士，还有做过肺部切除

手术的六旬主任医师……”

考虑到抗击疫情前线工作艰巨繁重、昼夜颠倒，除了需要医疗专业能力，还要有经得起考验的身体素质，美年大健康要求报名的医护人员不得超过50岁，但“老将”们意愿强烈，纷纷请战。

一位医生表示，虽然自己年龄超出了报名标准，但身体素质没问题，上学时学过全套生化防护训练，还参加过抗击非典，“当年的同学有的已经在前线工作了20多天，我申请去武汉和老同学并肩作战！”还有的医生虽然不知道是否能入选驰援名单，就已早早安顿好家里大小事情，“想了很久，我还是想



去，因为我是湖北儿媳妇，因为我是学医的，所以必须去！”

两天后，他们将先期投入抗击疫情前线的138名医护人员一道奋战在

湖北，他们说此行的目的就是救治更多患者，尽早消灭疫情，“我们不破新冠誓不还！”

辽沈晚报记者 李毅